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	ARGOMENTO Robotica con BEE BOT


	Conoscenze e abilita´
(in numero limitato da esprimere in modo che sia chiaro che cosa si vuole raggiungere:: per es. : descrivere, rappresentare con .., eseguire, oridinare......)
L’esperienza con la robotica nella classe terza è indirizzata soprattutto ad imparare facendo e divertendosi; la presenza di Bee bot permette di esplorare il mondo con semplici comandi, aiuta a sviluppare la logica e a contare, guida a visualizzare i percorsi nello spazio, aiuta  ad apprendere le basi dei linguaggi di programmazione e favorisce il percorso di lateralizzazione soprattutto con alunni che hanno difficoltà.



	Preconoscenze e loro rilevamento
(iespresse in termini di contenuti con le modalità di rilevamento)



	Approccio didattico
(indicare l'approccio didattico scelto per lo svolgimento del segmento/percorso..)
Da aprile 2016, abbiamo realizzato il progetto robotica in una-due ore settimanali, tutti i bambini hanno partecipato con stupore e attenzione. Il punto di forza dell’attività è stato l’interesse che la robotica ha suscitato nei bambini che giocando hanno consolidato obiettivi già acquisiti, interagendo tra di loro e rispettando i tempi di ognuno. 


	Percorso effettuato
(espresso in modo sintetico: per es. manipolazione di .., costruzione di..., rappresentazione ...)
Ad aprile abbiamo conosciuto Bee bot, abbiamo letto le istruzioni allegate e successivamente abbiamo iniziato a pensare insieme a quali tipi di attività potevamo programmare. Abbiamo visionato alcuni video di scuole che avevano usato bee bot per meglio conoscere le potenzialità della robotica e successivamente alcuni bambini hanno presentato delle loro proposte elaborate anche con l’aiuto dei genitori a casa. Il primo step è stato lo studio delle caratteristiche di bee bot, i suoi movimenti, la funzione dei suoi tasti e la scoperta della necessità di misurare la lunghezza di un suo passo per poi programmare i suoi movimenti. Il secondo step è stato costruire un reticolo sul pavimento con dello scotch di carta e la presenza di mattonelle quadrate ci ha agevolato nella precisione della realizzazione e con sorpresa abbiamo notato che ogni mattonella corrispondeva a due passi del robot. 

Successivamente, per essere ancora più precisi, abbiamo pensato di ridimensionare il reticolo alle caratteristiche del passo di bee bot, quindi abbiamo suddiviso a metà ogni mattonella, realizzando così una quadrettatura di 15 cm proprio come il passo del robot. 

Con questo anno scolastico, visto il poco tempo a disposizione, abbiamo realizzato questo progetto: segnavamo sul reticolo i numeri da 0 a 9 in ordine sparso, si stabiliva la posizione del GO per il via, i bambini sceglievano quattro cifre formando un numero che scrivevamo sulla lavagna; a turno, un bambino programmava il percorso di bee bot per comporre il numero formato e un altro bambino cliccava i comandi sul dorso del robot. Cliccando il tasto GO, bee bot eseguiva il percorso programmato, fermandosi con l’ultima cifra del numero composto.



	Contenuti
(in numero limitato perchè stimo trattando di un percorso/segmento di progettazione che deve essere verificabile in tempi ragionevoli: uno-due mesi)
1. Abilità matematiche

2. Abilità spaziali

3. Lateralizzazine

4. Programmazione

5. La misura
6. …...


	Attività laboratoriali
(lista delle attività svolte con riferimento ai protocolli operativi)
1. Realizzazione del reticolo sul pavimento e sul quaderno

2. Studio in gruppo delle caratteristiche del robot 


	Verifica 
(tipo di verifiche da documentare a parte)
 L’avvio del robot sul percorso programmato ha verificato la validità della progettazione.



	Considerazioni e osservazioni degli insegnanti 

(riflessioni e osservazioni su spunti, problemi , comportamenti interessanti e significaticvi degli alunni/studenti, criticità, emergenza di misconcezioni per orientare il lavoro di chi userà il percorso in futuro)

L’attività di robotica con Bee Bot, limitata a pochi mesi dell’anno scolastico, è risultata coinvolgente per l’intera classe; tutti hanno partecipato in un clima sereno, non competitivo ma di ricerca in gruppo di soluzioni per la progettazione delle attività e della loro realizzazione in classe. 

L’augurio è di poter continuare il percorso di robotica, per poterne approfondire la conoscenza magari utilizzando altri robot in dotazione all’Istituto. 

Un aspetto che mi fa piacere sottolineare è stata l’attenzione e la cura che ogni bambino ha sviluppato nei confronti di bee bot, nel senso che era diventata “una di loro”, bisognosa di riposo, di ricarica e che come loro smaniava di muoversi giocando all’interno del percorso costruito.


	Apparato iconografico
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